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Sehr geehrter Herr Bundestagspräsident,  
 
sehr geehrte Frau Bundeskanzlerin, 
 
(sehr geehrter Herr Bundesratspräsident), 
 
sehr geehrter Herr Dr. Westerwelle, 
 
sehr geehrter Herr Seehofer, 
 
sehr geehrte Damen und Herren 
Bundestagsabgeordnete, 
 
sehr geehrte Mitglieder der Führungsgremien der 
Christlich-Demokratischen Union, der Christlich-
Sozialen Union und der Freien Demokratischen 
Partei, 
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sehr geehrte Damen und Herren, liebe Gäste, 
 
 
Ich darf Sie alle ganz herzlich hier bei uns in der  

Vertretung des Landes Nordrhein-Westfalen beim 

Bund begrüßen, und zwar auch sehr herzlich im 

Namen von Ministerpräsident Jürgen Rüttgers, der 

zur gleichen Stunde die ehrenvolle Verpflichtung 

hat, die deutsch-französische Petersberg-Konferenz 

zu eröffnen. 
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Vielen unter Ihnen – auch mir – ist unser schönes, 

transparentes Haus hier in Berlin-Tiergarten in den  

letzten Wochen ja zur zweiten Heimat geworden.  

Wir fühlen uns geehrt, dass unsere 

Landesvertretung nicht nur als Verhandlungsort, 

sondern auch zur Unterzeichnung des Vertrages 

zwischen den künftigen Koalitionspartnern gewählt 

wurde . 
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Ich darf an dieser Stelle einen Dank an all die vie len 

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter unserer 

Landesvertretung richten, die heute und in den 

vergangenen Wochen mit Aufmerksamkeit, 

Professionalität und Humor die unverzichtbare 

Logistik hier im Hause gewährleistet haben. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  5 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

mit dem Koalitionsvertrag werden zweifellos die 

politischen Weichen für die nächsten vier Jahre 

gestellt.  

 

Bund und Länder sind gehalten, gerade auch in der 

derzeitigen Gesamtsituation, gemeinsam zum Wohle 

unseres Vaterlandes zusammen zu arbeiten. 

 

Nach meinem Eindruck ist der unbedingte Wille dazu 

bei allen Seiten in höchstem Maße vorhanden.  
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Es gilt jetzt, Wahlkampf und 

Koalitionsverhandlungen auch gedanklich 

abzuschließen und sich den anstehenden Aufgaben 

mit der gebotenen Ernsthaftigkeit, aber auch mit 

dem unverzichtbaren Optimismus zu stellen. 

 

Ich wünsche allen, die jetzt neu oder erneut wichti ge 

politische Ämter übernehmen Erfolg und eine 

glückliche Hand. 
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Möge der Vertrag, den Sie jetzt hier unterzeichnen 

dazu eine gute Grundlage sein und Deutschland 

voranbringen. 

 

 

Nochmals ganz herzlich Willkommen und Danke für 

Ihre Aufmerksamkeit ! 


